Урок изобразительного искусства на тему «Золотые узоры Хохломы»

5 класс

Цели:

1. Познакомить учащихся с историей промысла, с технологией изготовления изделий и с приемами выполнения росписи по дереву; 

2. Научить детей выполнять травный орнамент, используя элементы хохломской росписи; 

3. Развивать творческое воображение, художественный вкус, фантазию, навыки кистевой росписи; 

4. Воспитывать у учеников интерес и любовь к народному искусству; чувство гордости и патриотизма за богатое культурное наследие России. 

Оборудование: наглядно – дидактическое пособие «Хохлома. Изделия народных мастеров», выставка готовых изделий с хохломской росписью, презентация «Золотые узоры Хохломы», компьютер, мультимедийный проектор, экран, кисти, краски, палитра, баночки с водой, тонированная бумага.
Ход урока:
1. Организационный момент. (слайд 1. Заставка)
- Приветствие.

- Проверка готовности к уроку. 
2. Постановка темы урока.

- Ребята, посмотрите, пожалуйста, на экран, на нашу замечательную выставку. Поднимите руку, кто может сказать тему сегодняшнего урока. (Один из детей называет тему)
3. Вводная беседа.

- Итак, мы с вами отправляемся в «Мир волшебной Хохломы» (слайд 3)
- Этот традиционный художественный промысел имеет более чем трехсотлетнюю историю. Он возник в Нижегородском Заволжье вблизи торгового села Хохлома, куда на ярмарку мастера привозили свой товар (слайд 4): ложки, плошки, блюда, солонки, вазы и сказочные ковши, а еще мебель детскую.

- Сейчас центром хохломской росписи является город Семенов Нижегородской области (слайд 5)
- Откуда же появилось это удивительное хохломское искусство? Существует легенда, которую вы сейчас услышите. (слайд 6)
Ученик:

Хохломская роспись,
Алых ягод россыпь,
Отголоски лета
В зелени травы.
Рощи, перелески,
Шелковые всплески,
Солнечно-медовой
Золотой листвы.
У красы точеной
Сарафан парчовый,
По волнам узоров
Яхонты горят.
Что за чародеи
Хохлому одели
В этот несказанный
Праздничный наряд?

Роспись хохломская,

Словно колдовская,

В сказочную песню

просится сама.

И нигде на свете

Нет таких соцветий,

Всех чудес чудесней

Наша Хохлома.

Ученик:

Вот подарки

Так подарки!

Краской огненной и яркой

Кто искусно расписал

Сувениры – чудеса?

Чародеи Хохломы!

Что, ребята, если мы

Захотим узнать,

Откуда появилось это чудо?

Кто придумал эти краски,

Словно взятые из сказки?

Ученик: Рассказывают, жил в давние времена в Москве мастер-иконописец.

Царь ценил его мастерство. Любил и мастер своё ремесло, но еще больше любил он свободу.

Поэтому покинул он царский двор и перебрался в глухие леса. Срубил себе избу. Стал делать посуду. И захотелось сделать ее такой, чтобы отразилась в ней красота родной земли. И посуда вышла – чудо.
Загремела слава мастера. Приезжали люди, чтобы взглянуть на рукотворную красоту. Многие рубили здесь избы и селились рядом. 

Наконец, услышал о нем и  грозный государь, и повелел он отряду стрельцов найти беглеца и привести к нему. Но быстрее летела народная молва.

Узнал мастер о своей беде, собрал односельчан и раскрыл им секреты своего ремесла.
А утром, когда вошли в село слуги царские, увидели все, как горит ярким пламенем изба чудо-художника. Сгорела изба, а самого мастера, как ни искали, нигде не нашли. Только остались на земле его краски, которые словно вобрали в себя и жар пламени, и чернь пепелища.

Исчез мастер, но не исчезло его мастерство, и до сих пор ярким пламенем горят хохломские краски, напоминая всем о чуде красоты.

- Спасибо вам, рассказчики, за ваши замечательные стихи и за сказку вашу.
- «Сказка ложь, да в ней намек…» Но не оттуда ли, не из сказки ли появилась эта удивительная, сказочная, рукотворная красота!
- Посмотрите на нашу замечательную выставку, которую собрали наши мастера и на рисунки наших художников. Какие чувства у вас возникают глядя на эти предметы? (Хохломская роспись радует нас яркими красками, сиянием золота, своей красотой)
- А сейчас мы познакомимся с технологией изготовления изделий, а также узнаем в чем состоит секрет золотого узора (слайд 7). Вам могут встретиться незнакомые слова, их значение написано на доске.

Словарь:

- олифа – вареное льняное масло;

- шпаклевка – замазка изделий глиной, смешанной с олифой;

- вапление – пропитка изделий глиной;

- лужение – покрытие оловянным или алюминиевым порошком.
- Прежде хохломской промысел был семейным. Мужчины точили из липы заготовки – белые, звонкие; женщины их грунтовали глиной – вапили, потом натирали серебристым порошком – лудили. Вот по этой блестящей, как метел, серебристой поверхности и делали роспись. Чтобы узор загорелся золотом, покрывают его олифой или лаком и ставят в горячую печь. Закалится лак до желтого цвета – и вспыхнет под ним блестящий фон. Чем не золото?
4. Анализ произведений хохломской росписи.

- Теперь внимательно присмотритесь к росписи, что и как делают мастера:

Какие основные цвета используются в росписи? (Красный, черный, желтый, немного зеленого, золотистый)

Почему мастера используют именно эти цвета? (Цвета природы)

Какой орнамент используют художники? (травяной, растительный, под листок)
У хохломских мастеров есть несколько приемов росписи:

Первый прием – под листок или травка (слайд 8). Травка – главный мотив хохломской росписи. Обратите внимание на основные элементы травного орнамента, на то в какой последовательности он выполняется, на ритмичное чередование красных и черных травинок в росписи, на плавность изогнутых линий. Все травинки малые и большие, кудрявятся, не касаясь стебелька-«криуля». Запомните, что роспись «травка» создается на серебристом фоне. По другому её называют верховая роспись.
Другой прием росписи – под фон (слайд 9). Сначала мастер делает тонкий рисунок, потом заполняет фон черной или красной краской, оставляя крупные листья и цветы серебристыми. Когда фон просохнет, добавляет поверх его красные ягоды да ажурные завитки желтой и зеленой красками. Когда создается роспись «под фон», получается орнамент из золотых листьев и цветов.
И еще один прием росписи – кудрина (слайд 10), когда поверхность покрывается причудливым растительным узором, напоминающим кудри завитки. Цветы и завитки кудрины всегда золотые, расположены на черном или красном фоне.
5. Физкультминутка. Прежде чем приступить к выполнению практической работы выполним несколько упражнений.
Упражнение дыхательной гимнастики.
Исходное положение – стоя, ноги врозь, руки вниз. Поднять плечи вверх – вдох, опустить плечи, округляя спину, - выдох. Упражнение повторить 4 – 8 раз.

Упражнение для мышц глаз. Посмотрите прямо вперед. Не поворачивая головы, переведите взгляд направо и сохраните такое положение, считая про себя до трех. Поступайте таким же образом, переводя глаза вниз, налево и вверх. Не забывайте, что голову поворачивать нельзя.

Отдохнув немного, повторите то же движение в обратном направлении – налево, вниз, направо, вверх.

6. Творческая работа учащихся.

- Сегодня мы будем учиться рисовать травный орнамент (слайд 11), с использованием простейших элементов осочки, травинки, капельки, усики, завитки, кустик.

- Все элементы рисуются сразу кистью, без нанесения предварительного рисунка карандашом, при этом кисточку берут почти за основание тремя пальцами перпендикулярно поверхности листа. Кисть правой руки свободна, ни на что не опирается – именно это позволяет одним движением плавно проводить пластичные мазки. Сначала рисуется ведущий стебель «криуль». Главный его элемент – «завиток», он имеет одинаковую длину и закручивается попеременно то вверх, то вниз. Затем узор усложняется добавлением красных и черных «кустиков», «травинок», «капелек», «завитков».
- По желанию вы можете выполнить орнамент с «ягодками» и «листочками» (слайд 12, 13)

Самостоятельная работа учащихся.

Учащиеся, которые не могут сразу выполнить орнамент, используя ведущий стебель «криуль», выполняют орнамент из простейших элементов «кустиков», «капелек»
Выставка и анализ работ учащихся.
7. Закрепление знаний
- С каким художественным промыслом вы сегодня познакомились?

- Какие основные элементы хохломской росписи вы сегодня узнали?

- Какой прием росписи мы сегодня учились рисовать? (Травка или верховая роспись)

- Что было самым интересным на уроке?

- Где еще в жизни мы можем встретить хохломскую роспись? (Аэрография, маникюр, вышивка) (слайд 14)

8. Итог урока. (слайд 15)
Выставление оценок.
- Закончить урок мне бы хотелось такими словами:

Кисть хохломская, большое спасибо!

Сказывай сказку для радости жизни.

Ты, как душа у народа, красива

Ты, как и люди, служишь Отчизне!
Искусство Хохломы – это гордость России, нигде в мире нет подобного художественного промысла! Мы с вами должны гордиться этим!
